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OPINIE O RZĄDOWYM PROGRAMIE OSZCZĘDNOŚCI BUDŻETOWYCH,

 TZW. PLANIE HAUSNERA

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (162) przeprowadzono w dniach 7-10 listopada 2003 roku
na  liczącej  1088 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.

Program oszczędności budżetowych może liczyć na społeczną

akceptację: prawie trzy piąte badanych (58%) sądzi, że

ograniczenie wydatków państwa jest konieczne, a co czwarty

(25%) jest przeciwnego zdania. Co szósty respondent (16%) nie ma

zdania w tej sprawie.

Polacy są sceptyczni co do skuteczności rządu w realizacji „planu

Hausnera”. Jedynie nieliczni (3%) wierzą w przeprowadzenie

zaplanowanych działań w całości. Dwie piąte badanych (39%)

przewiduje, iż rząd będzie w stanie wprowadzić w życie tylko

niektóre propozycje, i tyle samo osób (39%) sądzi, że w ogóle

nie  uda mu się zrealizować tego programu.

Spośród przedstawionych do oceny konkretnych propozycji

ograniczenia wydatków państwa z najlepszym przyjęciem spotkało

się zmniejszenie kosztów administracji państwowej poprzez

ograniczenie liczby urzędników (89% wskazań aprobujących).

Odebranie rent przyznanych niezgodnie z prawem za konieczne dla

naprawy finansów publicznych uznało 78% badanych. Większość

Polaków (61%) opowiada się też za zmianą systemu ubezpieczeń

społecznych rolników - za ustalaniem wysokości składek na to

ubezpieczenie w zależności od dochodów rolników. Ponad dwie

piąte respondentów (44%) uznaje za niezbędne pozostawienie bez

zmian wysokości rent i  emerytur, jeżeli wzrost cen będzie

niewielki, a  dwie piąte (40%) sądzi, że trzeba objąć rolników

podatkiem dochodowym. Ponad jedna trzecia pytanych sądzi, że

należy zmniejszyć dopłaty do górnictwa (36%) i wydatki na wojsko

(34%). Ograniczenie preferencyjnych kredytów dla rolników

uznało za konieczne 16% badanych, zmniejszenie dopłat do

zatrudnienia osób niepełnosprawnych - 14%, ograniczenie

świadczeń przedemerytalnych - 12%, a zmniejszenie zasiłków

chorobowych - 10%.



Plan racjonalizacji i ograniczenia wydatków budżetowych, przedstawiony przez

wicepremiera Jerzego Hausnera, zawiera propozycje, które już doczekały się reakcji różnych

grup interesów. Jednocześnie wzbudził on liczne, często emocjonalne komentarze. W badaniu

listopadowym1 respondenci wypowiadali się na temat tego programu rządowego, który

zaznaczył się już w społecznej świadomości. Prosiliśmy ich zarówno o całościową ocenę

działań rządu w tym zakresie, jak i wyrażenie opinii o kilku konkretnych planowanych

posunięciach.

KONIECZNOŚĆ WPROWADZENIA OSZCZĘDNOŚCI BUDŻETOWYCH

Zdaniem społeczeństwa, program oszczędności budżetowych, znany jako „plan

Hausnera”, jest potrzebny: zasadność jego wprowadzenia akceptuje prawie trzy piąte

badanych (58%), a tylko co czwarty (25%) wyraża sprzeciw.
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31%

16%

10%

15%

27%
Zdecydowanie tak

Raczej tak

Zdecydowanie nie

Raczej nie

Trudno powiedzieć

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (162) przeprowadzono w dniach 7-10 listopada 2003 roku
na  liczącej  1088 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Poglądy na tę kwestię są w pewnym stopniu uzależnione od preferencji partyjnych

respondentów. Zły stan finansów publicznych i  konieczność ich naprawy najczęściej

dostrzegają wyborcy PO. Nieco rzadziej potrzebę ograniczenia wydatków państwa uznają za

konieczną potencjalni wyborcy SLD, PSL i PiS, a najrzadziej - Samoobrony i LPR. Jednak we

wszystkich elektoratach badani sądzący, że wydatki państwa należy ograniczyć, przeważają

nad tymi, którzy takiej konieczności nie dostrzegają.

Tabela 1

Czy ograniczenie wydatków państwa jest konieczne czy też nie?
Potencjalne elektoraty Tak Nie Trudno powiedzieć

w procentach

PO 83 14 3

SLD 70 21 9

PSL 66 21 13

PiS 64 23 13

Samoobrona 59 27 14

LPR 49 28 23

Niezdecydowani 55 30 25

Niegłosujący 50 30 20

OCZEKIWANA SKUTECZNOŚĆ RZĄDU WE WPROWADZANIU PROGRAMU

Doceniając wagę problemu, Polacy są jednak sceptyczni co do skuteczności

rządzących w realizacji tego planu. Tylko nieliczni (3%) sądzą, że rządowi uda się

przeprowadzić zaplanowane działania w całości. Dwie piąte badanych (39%) przewiduje, że

rząd będzie w stanie wprowadzić w życie tylko niektóre propozycje ministra Hausnera, i  tyle

samo osób (39%) uważa, że realizacja tego programu będzie w ogóle niemożliwa.
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39%

39%

19% Tak, uda się w całości

Tak, ale tylko częściowo

Nie, nie uda się 
zrealizować

Trudno powiedzieć

3%

PRZEWIDYWANE SKUTKI WPROWADZENIA „PLANU HAUSNERA”

Polacy nie oczekują istotnych zmian gospodarczych w wyniku realizacji tego planu.

Najwięcej osób (42%) przewiduje, że jego wprowadzenie niewiele zmieni w ciągu

najbliższych trzech lat. Co czwarty respondent (25%) spodziewa się po jego wejściu w życie

pogorszenia sytuacji gospodarczej, a co ósmy (13%) - liczy na jej poprawę. Dość znaczna

grupa Polaków (20%) nie potrafi oszacować skutków tego programu.
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Niewiele zmieni
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We wszystkich potencjalnych elektoratach przeważa opinia, że wprowadzenie „planu

Hausnera” nie będzie miało w najbliższych trzech latach znaczącego wpływu na sytuację

gospodarczą kraju. Nieco więcej optymistów jest wśród wyborców SLD - grupa badanych

przewidujących poprawę jest wśród nich większa, niż obawiających się, że wprowadzenie

tego programu spowoduje pogorszenie sytuacji. W elektoracie PO odsetki optymistów

i  pesymistów są jednakowe, a wśród pozostałych wyborców sceptycy przeważają nad

optymistami.

Tabela 2

Jak wprowadzenie programu oszczędności budżetowych, tzw. planu Hausnera,
wpłynie na sytuację gospodarczą kraju w ciągu następnych trzech lat?

Potencjalne elektoraty Spowoduje
poprawę

Niewiele zmieni Spowoduje
pogorszenie

Trudno
powiedzieć

w procentach

SLD 30 45 14 11

LPR 24 39 31 6

PO 22 49 22 8

PSL 16 49 27 8

Samoobrona 13 37 29 20

PiS 11 45 28 16

Niezdecydowani 14 33 23 30

Niegłosujący 7 41 27 25

Stosunkowo najwięcej optymistów w sprawie skutków wprowadzenia „planu

Hausnera” jest wśród badanych dostrzegających konieczność ograniczenia wydatków

budżetowych - co piąta osoba w tej grupie przewiduje poprawę sytuacji gospodarczej

w  rezultacie podjętych reform. Respondenci nieprzekonani o konieczności wprowadzenia

oszczędności budżetowych zdecydowanie częściej przewidują pogorszenie niż poprawę,

choć  także wśród nich najczęściej pojawia się opinia, że wprowadzenie tego planu niewiele

zmieni.
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Tabela 3

Czy, Pana(i) zdaniem,
ograniczenie wydatków

Jak wprowadzenie programu oszczędności budżetowych, tzw. planu Hausnera,
wpłynie na sytuację gospodarczą kraju w ciągu następnych trzech lat?

państwa jest konieczne? Spowoduje
 poprawę

Niewiele zmieni Spowoduje
pogorszenie

Trudno powiedzieć

w procentach

Tak 20 44 22 14

Nie 5 44 37 14

      Trudno powiedzieć 3 28 17 52

W wymiarze indywidualnym wielu badanych ma obawy w związku z wprowadzeniem

oszczędności budżetowych. Najwięcej osób (44%) przewiduje, że realizacja tego programu

nie zmieni warunków materialnych ich rodzin, jednak niewiele mniejsza grupa (40%) obawia

się ich pogorszenia. Tylko nieliczni (3%) spodziewają się poprawy.
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40%
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3%

Niewiele zmieni

Obawy co do wpływu oszczędności budżetowych na własną sytuację materialną mają

najczęściej badani żyjący w złych warunkach: blisko połowa z nich (48%) sądzi, że „plan

Hausnera” może pogorszyć standard ich życia. Wśród osób określających swoje warunki jako

dobre dwie trzecie sądzi, że plan ten niewiele zmieni w ich życiu lub wpłynie na poprawę

warunków materialnych. W grupach społeczno-zawodowych obawy najczęściej wyrażają

emeryci i  renciści.
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OCENA NIEKTÓRYCH ELEMENTÓW PROGRAMU

Spośród przedstawionych przez nas do oceny konkretnych propozycji ograniczenia

wydatków państwa z najlepszym przyjęciem spotkało się zmniejszenie kosztów

administracji państwowej poprzez ograniczenie liczby urzędników: 89% badanych uważa

taki krok za niezbędny, a tylko 5% jest przeciwnego zdania. Odebranie rent przyznanych

niezgodnie z prawem za niezbędne dla naprawy finansów publicznych uznało 78%

ankietowanych. Większość Polaków (61%) opowiada się też za zmianą systemu ubezpieczeń

społecznych rolników - za ustalaniem wysokości składki na to ubezpieczenie w zależności

od dochodów rolników.

Kolejne propozycje przedstawione przez rząd nie są jednoznacznie popierane, ale

uznane zostały za niezbędne przez znaczące odsetki badanych. Ponad dwie piąte badanych

(44%) uznaje za konieczne pozostawienie bez zmian wysokości rent i emerytur, jeżeli

wzrost cen będzie niewielki, a 47% jest przeciwnego zdania. Podzielone są też opinie

w  sprawie objęcia rolników podatkiem dochodowym: dwie piąte respondentów (40%)

uznało to posunięcie za niezbędne i tyle samo osób nie widzi takiej potrzeby, oraz w kwestii

dopłat do górnictwa: 36% badanych uważa, że należy je zmniejszyć, a 45% jest odmiennego

zdania. Niejednorodne są też poglądy społeczeństwa w sprawie wydatków na wojsko: ich

zmniejszenie za niezbędne uważa 34% badanych, a 49% ma odmienną opinię.

Inne propozycje spotykają się z mniejszą aprobatą. Ograniczenie preferencyjnych

kredytów dla rolników za niezbędne dla naprawy finansów uznało 16% badanych, a 14%

oceniło jako konieczne zmniejszenie dopłat do zatrudnienia osób niepełnosprawnych.

Za  ograniczeniem świadczeń przedemerytalnych opowiedziało się 12% ankietowanych,

a  10% za zmniejszeniem zasiłków chorobowych.
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CBOS
RYS. 5. KTÓRE Z PLANOWANYCH OSZCZĘDNOŚCI SĄ, PANA(I) ZDANIEM, NIEZBĘDNE

DLA  NAPRAWY  FINANSÓW PUBLICZNYCH, A KTÓRE NIE? CZY NIEZBĘDNE JEST:
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zmniejszenie kosztów administracji państwowej 
poprzez ograniczenie liczby urzędników

odebranie rent przyznanych niezgodnie z prawem

ustalenie wysokości składki na ubezpieczenie 
społeczne rolników w zależności od ich dochodów

zmniejszenie zasiłków chorobowych

ograniczenie świadczeń przedemerytalnych

zmniejszenie dopłat do zatrudnienia osób 
niepełnosprawnych

ograniczenie preferencyjnych kredytów 
dla rolnictwa

zmniejszenie wydatków na wojsko

zmniejszenie dopłat do górnictwa

objęcie rolników podatkiem dochodowym

pozostawienie bez zmian wysokości emerytur
 i rent, jeżeli wzrost cen będzie niewielki

89%

15%78%

22%61%

47%44%

40%40%

45%36%

49%34%

66%16%

76%14%

77%12%

83%10%

5% 6%

7%

17%

20%

9%

19%

17%

18%

10%

11%

7%

TAK
���������
���������

������
������ NIE Trudno powiedzieć

Społeczeństwo polskie zdaje sobie sprawę ze złego stanu finansów państwa

i  w  większości akceptuje konieczność wprowadzenia oszczędności budżetowych. Niektóre

założenia „planu Hausnera” spotykają się z aprobatą większości społeczeństwa, inne

natomiast uznawane są za konieczne jedynie przez mniejszość. Zaznacza się sceptycyzm co

do determinacji i  skuteczności rządu we wprowadzaniu w życie tego planu: znaczna część

badanych uważa, że realizacja programu cięć wydatków budżetowych się nie powiedzie.

Opracował

Michał WENZEL



A N E K S

Tabela 1. Czy, Pana(i) zdaniem, ograniczenie wydatków państwa jest konieczne czy też nie?

(%)

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogółem 27 31 15 10 16 1087

Płeć
Mężczyźni 30 31 15 10 14 518
Kobiety 24 32 15 11 18 569

Wiek
18-24 lat 27 39 13 5 16 162
25-34 25 35 17 10 12 195
35-44 20 41 18 9 13 182
45-54 35 27 16 11 11 227
55-64 32 17 15 18 18 127
65 lat i więcej 24 27 11 10 28 194

Miejsce zamieszkania
Wieś 25 29 17 10 19 409
Miasto do 20 tys. 25 33 16 10 16 135
20-100 tys. 28 34 13 9 17 205
101-500 tys. 26 32 13 15 13 209
501 tys.i więcej mieszk. 38 33 14 5 11 130

Wykształcenie
Podstawowe 19 27 17 11 26 317
Zasadnicze zawodowe 26 29 18 11 17 279
Średnie 33 35 11 12 9 374
Wyższe 36 37 13 3 11 117

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 34 39 14 5 8 81
Prac.umysł.niż.szczebla 28 38 16 8 10 96
Pracownicy fiz.- umysł. 34 23 22 8 13 84
Robotnicy wykwalifikowani 23 40 18 10 10 90
Robotnicy niewykwalifik. 14 35 14 18 18 52
Rolnicy 21 31 20 11 17 58
Pracujący na własny rach. 52 25 5 6 12 33

Bierni zawodowo
Renciści 23 18 14 19 25 118
Emeryci 26 25 13 11 25 208
Uczniowie i studenci 32 40 13 3 12 80
Bezrobotni 27 36 10 11 16 127
Gospodynie domowe i inni 24 38 20 11 7 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 26 37 21 7 9 159
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 29 35 12 7 17 81

sekt. pryw. poza rolnict. 35 32 13 9 11 191
prywatnym gosp. rolnym 19 31 21 12 17 61

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 28 32 17 10 13 128
300-399 23 39 18 9 11 77
400-599 20 28 19 12 20 179
600-800 26 31 16 11 15 187
Powyżej 800 zł 38 38 8 6 10 171

Ocena własnych war. mater.
Złe 25 27 16 13 19 384
Średnie 26 31 15 11 17 464
Dobre 33 40 12 5 11 239

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 22 26 14 18 20 77
Raz w tygodniu 25 32 15 11 17 519
1-2 razy w miesiącu 25 31 22 10 12 136
Kilka razy w roku 28 31 15 9 17 229
W ogóle nie uczestniczy 39 34 8 8 12 125

Poglądy polityczne
Lewica 34 35 14 9 8 208
Centrum 29 33 14 12 12 314
Prawica 30 35 19 10 7 282
Trudno powiedzieć 17 24 14 10 36 282
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Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, rządowi uda się zrealizować program ograniczenia
wydatków państwa czy też nie?

(%)

Tak, Tak, ale Nie, nie Trudno Liczba
uda się tylko uda się powiedzieć osób

w całości częściowo zrealizować

Ogółem 3 39 39 19 1087

Płeć
Mężczyźni 2 39 44 15 518
Kobiety 3 40 35 23 569

Wiek
18-24 lat 1 48 35 16 162
25-34 2 38 42 17 195
35-44 3 44 36 16 182
45-54 3 37 45 14 227
55-64 3 42 37 18 127
65 lat i więcej 3 30 36 31 194

Miejsce zamieszkania
Wieś 4 35 37 23 409
Miasto do 20 tys. 3 45 35 17 135
20-100 tys. 0 38 42 20 205
101-500 tys. 3 39 42 16 209
501 tys.i więcej mieszk. 1 49 37 13 130

Wykształcenie
Podstawowe 3 29 38 31 317
Zasadnicze zawodowe 3 37 41 18 279
Średnie 2 46 39 13 374
Wyższe 3 51 37 8 117

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 1 54 38 6 81
Prac.umysł.niż.szczebla 4 43 46 7 96
Pracownicy fiz.- umysł. 1 40 42 17 84
Robotnicy wykwalifikowani 5 38 44 12 90
Robotnicy niewykwalifik. 4 26 55 16 52
Rolnicy 6 40 40 14 58
Pracujący na własny rach. 3 26 57 14 33

Bierni zawodowo
Renciści 2 34 33 31 118
Emeryci 2 35 35 28 208
Uczniowie i studenci 0 59 26 15 80
Bezrobotni 2 40 35 23 127
Gospodynie domowe i inni 3 33 43 21 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 4 44 43 10 159
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 5 49 31 16 81

sekt. pryw. poza rolnict. 3 34 49 14 191
prywatnym gosp. rolnym 5 40 41 14 61

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 4 39 35 21 128
300-399 0 42 43 16 77
400-599 2 33 44 21 179
600-800 4 40 38 19 187
Powyżej 800 zł 2 53 34 11 171

Ocena własnych war. mater.
Złe 2 35 44 19 384
Średnie 3 38 37 22 464
Dobre 3 50 35 13 239

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 1 33 44 21 77
Raz w tygodniu 3 39 37 21 519
1-2 razy w miesiącu 3 38 44 16 136
Kilka razy w roku 4 41 39 17 229
W ogóle nie uczestniczy 1 43 37 18 125

Poglądy polityczne
Lewica 3 56 32 9 208
Centrum 3 38 43 16 314
Prawica 2 43 44 11 282
Trudno powiedzieć 3 25 34 37 282
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Tabela 3. Jak, Pana(i) zdaniem, wprowadzenie programu oszczędności budżetowych,
tzw. planu Hausnera, wpłynie na sytuację gospodarczą kraju w ciągu
następnych trzech lat?

(%)

Spowoduje Niewiele Spowoduje Trudno Liczba
poprawę zmieni pogorszenie powiedzieć osób

Ogółem 13 42 25 20 1087

Płeć
Mężczyźni 14 45 23 17 518
Kobiety 13 38 26 23 569

Wiek
18-24 lat 17 37 19 28 162
25-34 16 45 25 15 195
35-44 8 51 26 15 182
45-54 15 43 26 15 227
55-64 14 40 29 17 127
65 lat i więcej 10 32 24 33 194

Miejsce zamieszkania
Wieś 13 39 25 23 409
Miasto do 20 tys. 16 37 29 18 135
20-100 tys. 9 48 22 20 205
101-500 tys. 14 41 28 17 209
501 tys.i więcej mieszk. 19 45 19 17 130

Wykształcenie
Podstawowe 9 38 24 29 317
Zasadnicze zawodowe 9 44 28 19 279
Średnie 15 45 23 17 374
Wyższe 29 35 25 11 117

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 29 36 25 10 81
Prac.umysł.niż.szczebla 13 45 28 14 96
Pracownicy fiz.- umysł. 13 40 25 22 84
Robotnicy wykwalifikowani 7 53 25 14 90
Robotnicy niewykwalifik. 16 38 25 21 52
Rolnicy 5 55 27 13 58
Pracujący na własny rach. 18 49 24 10 33

Bierni zawodowo
Renciści 8 35 24 33 118
Emeryci 11 37 28 24 208
Uczniowie i studenci 17 35 22 26 80
Bezrobotni 15 45 22 17 127
Gospodynie domowe i inni 16 45 17 22 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 18 45 24 13 159
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 23 41 23 13 81

sekt. pryw. poza rolnict. 11 43 26 20 191
prywatnym gosp. rolnym 5 57 28 11 61

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 13 47 27 14 128
300-399 14 41 31 14 77
400-599 11 42 22 25 179
600-800 11 46 24 19 187
Powyżej 800 zł 24 45 18 13 171

Ocena własnych war. mater.
Złe 10 43 27 20 384
Średnie 11 39 26 23 464
Dobre 23 43 18 16 239

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 5 34 33 28 77
Raz w tygodniu 12 42 25 20 519
1-2 razy w miesiącu 14 47 22 18 136
Kilka razy w roku 15 41 27 17 229
W ogóle nie uczestniczy 21 38 17 24 125

Poglądy polityczne
Lewica 25 44 23 8 208
Centrum 14 43 24 19 314
Prawica 12 42 29 17 282
Trudno powiedzieć 5 38 23 34 282
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Tabela 4. Jak, Pana(i) zdaniem, wprowadzenie programu oszczędności budżetowych,
tzw. planu Hausnera, wpłynie na warunki materialne Pana(i) i Pana(i) rodziny
w ciągu następnych trzech lat?

(%)

Spowoduje Niewiele Spowoduje Trudno Liczba
poprawę zmieni pogorszenie powiedzieć osób

Ogółem 3 44 40 13 1087

Płeć
Mężczyźni 3 46 39 12 518
Kobiety 3 43 41 14 569

Wiek
18-24 lat 4 55 23 18 162
25-34 5 52 31 12 195
35-44 2 46 43 10 182
45-54 3 42 48 7 227
55-64 1 38 50 10 127
65 lat i więcej 1 31 45 23 194

Miejsce zamieszkania
Wieś 1 42 40 16 409
Miasto do 20 tys. 3 43 43 10 135
20-100 tys. 4 42 40 14 205
101-500 tys. 2 47 41 10 209
501 tys.i więcej mieszk. 7 49 35 9 130

Wykształcenie
Podstawowe 1 38 43 18 317
Zasadnicze zawodowe 3 39 44 14 279
Średnie 3 51 37 10 374
Wyższe 6 51 35 8 117

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 8 53 32 7 81
Prac.umysł.niż.szczebla 1 48 45 6 96
Pracownicy fiz.- umysł. 7 40 40 14 84
Robotnicy wykwalifikowani 2 48 42 8 90
Robotnicy niewykwalifik. 2 41 43 14 52
Rolnicy 0 43 42 15 58
Pracujący na własny rach. 6 67 22 5 33

Bierni zawodowo
Renciści 1 27 50 22 118
Emeryci 1 36 47 16 208
Uczniowie i studenci 1 63 21 15 80
Bezrobotni 4 43 39 14 127
Gospodynie domowe i inni 3 54 31 12 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 3 45 46 6 159
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 5 49 34 12 81

sekt. pryw. poza rolnict. 5 50 34 12 191
prywatnym gosp. rolnym 0 45 43 12 61

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 2 46 42 10 128
300-399 3 33 55 10 77
400-599 1 44 43 12 179
600-800 4 44 42 11 187
Powyżej 800 zł 3 49 38 11 171

Ocena własnych war. mater.
Złe 2 36 48 14 384
Średnie 3 41 42 14 464
Dobre 3 63 23 11 239

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 1 32 50 17 77
Raz w tygodniu 3 43 41 14 519
1-2 razy w miesiącu 1 50 35 14 136
Kilka razy w roku 3 46 41 9 229
W ogóle nie uczestniczy 5 45 34 16 125

Poglądy polityczne
Lewica 3 58 34 5 208
Centrum 3 42 44 11 314
Prawica 3 45 43 9 282
Trudno powiedzieć 2 35 37 26 282


